

ИЗВѢСТІЯ ПО ПЕТРОГРАДСКОЙ ЕПАРХІИ,

ИЗДАВАЕМАЯ ОБЩЕСТВОМЪ РАСПРОСТРАНЕНІЯ РЕЛИГІОЗНО-НРАВСТВЕННОГО
ПРОСВѢЩЕНІЯ ВЪ ДУХЪ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ.

Разсылаются при журналѣ „Воскресный Благовѣстъ“, еженедѣльно.

Годовая цѣна Воскреснаго Благовѣста—3 руб., съ Извѣстіями—6 руб.

Отдѣльно на Извѣстія подписка не принимается.

№ 36.

12-го сентября.

1915 г.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Утверждены въ должности старостъ:
2 сентября—кр. *С. Буйловъ*—Озерской церкви, Гдовскаго у.; кр. *И. Матвѣевъ*—Верховинской цер., Новолодожскаго у.; кр. *Д. Тюлинъ*—Вычелобской церкви, Лужскаго у.; пот. поч. гр. *И. Ипатьевъ*—Вырицкой цер., Царскосельскаго у.; мѣщ. *В. Парфеновъ*—Суйденской цер., того-же у.; 3 сентября—кр. *Н. Θεодоровъ*—Щирской цер., Лужскаго у.; кр. *В. Расчетниковъ*—Медвѣжской цер., того-же у.; кр. *А. Гавриловъ*—Бѣльской цер., Гдовскаго у.; кр. *П. Слободской*—Сестрорѣцкой Петропавловской цер., Петроградскаго у.; нотариусъ *В. Струтинскій*—церкви при школѣ-пріютѣ и богадѣльнѣ попечительства Государыни Императрицы Маріи Θεодоровны о глухонѣмыхъ, что на Смолкѣ, близъ Нарвы; 4 сентября—кр. *П. Волковъ*—Бѣгуницкой цер., Петергофскаго у.; кр. *И. Торопушинъ*—Лунгачской цер., Новолодожскаго у.; кр. *А. Никифоровъ*—Тюнево-Посадской цер., того-же у.; пот. поч. гражд. *И. Никитинъ*—церкви института инженеровъ путей сообщенія.

Утверждены: 9 сентября—священникъ Кобылье-Городищенской церкви, Гдовскаго у., *Константинъ Тумановъ*—духовникомъ по третьему Гдовскому округу.

Определены: 27 августа—священникъ Иоанновской церкви, Эзельскаго благочинія, Рижской епархіи, *Михаилъ Бобковскій*—въ эстонскій приходъ въ г. Лугѣ; 7 сентября—бывшій псаломщикъ *Алексій Романскій*—и. д. псаломщика Зажупанской церкви, Гдовскаго у.; 9 сентября—бывшій воспитанникъ Петроградской семинаріи *Василій Запольскій*—и. д. псаломщика Музовѣрской церкви, Гдовскаго у.

Назначены: 5-го сентября—протоіерей Скорбященской на Стеклянномъ церкви *Владиміръ Покровскій*—слѣдователемъ пятаго столичнаго округа; священникъ Колголемской церкви, Новолодожскаго у., *Петръ Азіатскій*—слѣдователемъ 4-го Новолодожскаго округа.

Перемѣщены: 4 сентября—псаломщики: Новолисинской церкви, Царскосельскаго у., *А. Звѣревъ* и Мелковичской церкви, Лужскаго у., *М. Николаевскій*—одинъ на мѣсто другого, согласно ихъ прошеніямъ.

Уволены: 2 сентября—староста церкви въ дер. Вольнкиной *Я. Королевъ*—отъ должности старосты, согласно прошенію; 4 сентября—протоіерей Сестрорѣцкой Петропавловской церкви *Александръ Красовскій*—за штатъ, согласно прошенію; 4 сентября—пот. поч. гр. *И. Шустровъ*—

отъ должности старосты церкви института инженеровъ путей сообщенія; староста Смоленской пригородной церкви *М. Проурзинъ* — отъ должности старосты, согласно прошенію; 9 сентября — личный поч. гражданинъ *Θ. Ершовъ* — отъ должности старосты Московско-Славянской церкви, Царскосельскаго у., согласно прошенію.

Священнику Петроградскаго подворья Бѣжецкаго монастыря *Теодору Петровскому* и діакону того же подворья *Ивану Воинову* — объявлена Его Высокопреосвященствомъ Архипастырская благодарность за труды по духовному окормленію раненыхъ и больныхъ воиновъ лазарета Имени Его Величества Государя Императора при женскомъ училищѣ Имени Императрицы Маріи Александровны.

Вакансіи при церквахъ:

а) священническія:

При Елизаветинскомъ институтѣ;
 » Убѣжищѣ принцессы Ольденбургской;
 при подворьѣ Радочницкаго монастыря;
 » Кушелкинской церкви, Гдовскаго у.;
 » Спасо-Преображенской Колтовской церкви г. Петрограда;
 при церкви дѣтской больницы принца Ольденбургскаго;
 въ с. Рѣдкинѣ, Ямбургскаго уѣзда;
 » » Выскаткѣ, Гдовскаго уѣзда;
 » » Ольгинѣ Крестѣ, Гдовскаго уѣзда;
 » » Кузьминѣ, Царскосельскаго уѣзда;
 » Скорбященской, за Литейнымъ Дворомъ, церкви, въ Петроградѣ;
 въ Сестрорѣцкой Петропавловской ц.

б) діаконскія:

При Общинѣ сестеръ милосердія во имя Христа Спасителя;
 при подворьѣ Радочницкаго монастыря;
 » церкви министерства внутреннихъ дѣлъ;
 при Бѣльской церкви, Гдовскаго уѣзда;
 въ с. Щепцѣ, Гдовскаго уѣзда.

в) псаломщическія:

При гимназіи Императора Петра Великаго;
 при Лондонской посольской церкви;
 » Петроградскомъ университетѣ;
 » Кушелкинской церкви, Гдовскаго у.;
 » Мельницкой церкви, Гдовскаго у.;
 въ с. Заяньѣ, при Эстон. цер.
 на Смоленскомъ кладбищѣ (двѣ).

Отъ Петроградской Духовной Консистоіи.

Въ предыдущемъ 35 номерѣ «Извѣстій по Петроградской епархіи» ошибочно объявлены священническія вакансіи при церквахъ Спасо-Сѣнновской Успенской и Воскресенской Мало-Коломенской въ Петроградѣ, Красносельской Троицкой, Царскосельскаго уѣзда, и Котловской, Ямбургскаго уѣзда. На самомъ дѣлѣ священническихъ вакансій при названныхъ церквахъ нѣтъ.

Отъ Правленія Петроградскаго Александроневскаго Антоніевскаго духовнаго училища.

Съ 15 августа сего года зданія Александроневскаго Антоніевскаго духовнаго училища отведены для надобностей войскъ (подъ лазаретъ). Въ виду сего, на основаніи опредѣленія Св. Синода, отъ 10 сентября 1914 г. за № 8162, Правленіемъ училища выработанъ и Его Высокопреосвященствомъ 4-го сего сентября утвержденъ нижеслѣдующій общій планъ учебныхъ занятій на 1915—16 учебный годъ.

Для тѣхъ воспитанниковъ, которые живутъ или могутъ устроиться на жительство въ Петроградѣ или его окрестностяхъ, будутъ организованы классныя занятія въ остающейся части училищныхъ помѣщеній въ двѣ смѣны. Для первой смѣны, въ составѣ 6-ти классовъ (I—1, I—3, II—1, II—3, III—1 и IV—1 кл.), занятія будутъ начинаться въ 9 часовъ утра и оканчиваться въ 1-мъ часу дня; занятія второй смѣны въ составѣ 5-ти остальныхъ клас-

совъ будутъ продолжаться съ 3-хъ часовъ дня до 7-го часа вечера. Если окажется возможнымъ и необходимымъ, указанная группа будутъ чередоваться въ отноше- нии времени учебныхъ занятій такъ, что- бы каждая группа изъ 5—6 классовъ, занимаясь извѣстное время въ утренніе часы, въ другое время посѣщала бы ве- черніе уроки. Начало занятій—17 сентября; молебенъ предъ началомъ ученія и выдача книгъ тѣмъ дѣтямъ духовенства и стипен- діатамъ, которые будутъ посѣщать клас- сныя занятія,—16 сентября, въ 11 ч. утра.

Что касается тѣхъ воспитанниковъ, ко- торые за неимѣніемъ родственниковъ въ Петроградѣ или по другимъ какимъ-либо причинамъ не могутъ являться на уроки, то, примѣнительно къ п. 2 Синодальнаго опредѣленія, всѣмъ таковымъ воспитан- никамъ будутъ выданы составленные съ этою цѣлью преподавателями учебные пла- ны съ подробнымъ поурочнымъ распре- дѣленіемъ учебнаго матеріала; дѣтямъ ду- ховенства и стипендіатамъ будутъ также выданы, а остальнымъ воспитанникамъ указаны учебныя книги и даны списки темъ для домашнихъ письменныхъ ра- ботъ. Срока для явки воспитанниковъ за полученіемъ книгъ, плановъ и проч. не назначается, но желательно, чтобы все необходимое для занятій было получено или приобрѣтено воспитанниками въ воз- можно непродолжительномъ времени, дабы занятія, домашнія и классныя, могли на- чаться одновременно. При наблюдении со стороны родителей за своевременнымъ и точнымъ выполненіемъ учебныхъ пла- новъ, количество усвоеннаго воспитанни- ками въ училищѣ и въ домахъ роди- телей будетъ во всякое время прибли- зительно одинаково, и такимъ образомъ

съ этой стороны не возникнетъ препят- ствій къ немедленному возстановленію нор- мального хода учебныхъ занятій при пер- вой представившейся къ тому возможности.

Такъ какъ, съ отводомъ училищныхъ помѣщеній подъ лазаретъ, общежитіе за- крывается, то, на основаніи § 105 Устава и опр. Св. Синода, отъ 10 сентября 1914 г. за № 8162, нуждающимся сиротамъ мѣстнаго духовенства, а также дѣ- тямъ бѣдныхъ священно и церковно-слу- жителей, имѣющимъ право на епархіаль- ное содержаніе, будутъ выдаваться, по прошеніямъ родителей и опекуновъ, еже- мѣсячныя пособія въ размѣрѣ 10—20 руб., въ зависимости отъ семейнаго и мате- ріальнаго положенія просителей. Соотвѣт- ственныя прошенія должны быть поданы въ самомъ непродолжительномъ времени. Этимъ же воспитанникамъ будетъ без- платно выдана одежда и обувь.

Если послѣдуетъ на то соизволеніе его высокопреосвященства и не встрѣ- тится препятствій со стороны тѣхъ учре- жденій, коимъ предоставлено распоря- женіе стипендіями, послѣднія будутъ также выдаваться родителямъ и родствен- никамъ стипендіатовъ, но одежда и обувь могутъ быть получены ими не иначе, какъ за плату въ размѣрѣ заготовитель- ной стоимости.

На тѣхъ же условіяхъ будетъ выда- ваться одежда и остальнымъ воспитан- никамъ, если представится къ тому воз- можность.

Предсѣдатель Правленія,

Смотритель Училища А. Арентовъ.

Дѣлопроизводитель Ник. Смирновъ.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Три дня поста и молитвы ¹⁾.

(Окончаніе).

Второй день трехдневнаго поста въ церквахъ столицы посвященъ былъ молитвенному воспоминанію православныхъ воиновъ и всѣхъ за вѣру, Царя и отечество на полѣ брани и на морѣ животъ свой положившихъ. Въ память ихъ, нашихъ безсмертныхъ героевъ - страстотерпцевъ, наканунѣ за всюнощной былъ совершенъ парастасъ, а въ четвергъ, послѣ заупокойной литургіи, торжественная панихида. Въ томъ и другомъ служеніяхъ въ Казанскомъ соборѣ участвовалъ весь соборный причтъ, при полномъ хорѣ пѣвчихъ, при большомъ стеченіи молящихся. Яркую особенность заупокойной всюнощной составляетъ чтеніе непорочныхъ и канонъ, поднимающіе на высоту религіозное настроеніе молящихся. Но имъ предшествовало еще, послѣ шестопсалмія, слово протоіерея В. И. Маренина, произведшее глубокое впечатлѣніе. Проповѣдникъ, съ приемами опытнаго оратора, выяснилъ сущность подвига героевъ-воиновъ, отдавшихъ жизнь свою за вѣру, Царя и отечество. Что такое отечество, спрашиваетъ проповѣдникъ въ заключеніе своего слова и говоритъ; «это— все: и нива, и хата, и сосѣди, и рѣка, и лѣсъ, все, что своимъ вліяніемъ возродило любящее сердце, что давало полноту силъ рабочимъ, что радовало легкими вѣтрами, сугробами снѣговъ, широтою и необъятностью полей и степей, глубиною рѣкъ и озеръ, все, что вызывало и молитву, и вздохъ, и пѣсню... И вотъ, тѣ, кто полегли на поляхъ сраженій костями, кто съ молитвою и благословеніемъ, съ духомъ великимъ, безъ страха предъ могилами шли туда на защиту родины, составляя молитвы, одухотворенныя ожиданіями по-

слѣдняго своего часа, встаютъ предъ нами, какъ древніе мученики, во всей славѣ страданій и чаяній вѣнца нетлѣнія! Благословенны матери, родившія нашихъ безропотныхъ защитниковъ родины, вѣры своей и Царя, — благословенны сосцы, питавшіе ихъ! Эти матери, отдавъ сыновъ своихъ на защиту отечества, не будутъ плакать безутѣшно; онѣ скажутъ то, что сказалъ Іовъ: «Господь даде, Господь отъя, буди имя Господне благословенно отнынѣ и до вѣка».

Заупокойную литургію въ четвергъ служилъ настоятель собора, который, по «буди имя Господне» обратился къ молящимся съ рѣчью. «Господи, воздвигни силу Твою и приди во еже спасти насъ», началъ онъ. Но, говорятъ невѣрующіе, малодушные и злорадствующіе, Господь не приходитъ къ намъ силою Своею, чтобы спасти насъ. Уже больше года тянется жестокая, кровопролитная война, огромныя территоріи наши попираетъ врагъ своими ногами, обширные богатые города въ его власти, села и деревни въ развалинахъ, имущество русскихъ людей или отнято врагомъ, или уничтожено, голодные и холодные жители, оставивъ свои насиженные гнѣзда, тысячами бѣгутъ внутрь Россіи, — толпы бѣженцевъ, широкою рѣкою текущихъ по всѣмъ дорогамъ, леденятъ душу своимъ видомъ, беспомощностью, нуждою, горемъ и отчаяніемъ...

Но, полно, Господь оставилъ ли насъ? Если бы, какъ древній Іовъ, мы вступили бы въ судъ съ Нимъ, Онъ сказалъ бы намъ. Нѣтъ, Я съ вами до скончанія вѣка. Я наказываю васъ, потому что милую васъ. Вспомните, что дала вамъ война. Она оживила вѣру въ сердцахъ вашихъ, растопила хладныя сердца ваши любовію и жалостію къ ближнимъ, она заставила позабыть ваши распри, раздѣленія и словную, и партійную вражду, она изле-

¹⁾ Нач. см. № 35.

чила васъ отъ погибельнаго пьянства, она просвѣтила умныя очи сердецъ вашихъ, и вы начинаете видѣть, до какой степени вы поработаны у себя дома, во всѣхъ областяхъ вашего труда, въ вашей торговлѣ и промышленности, въ наукѣ, школѣ, во всемъ... Прежде чѣмъ даровать вамъ побѣду, Я готовлю васъ къ ней. Когда вы побѣдите себя, тогда только вы будете способны побѣждать другихъ и пользоваться плодами побѣды. Какой смыслъ даровать побѣду людямъ пьянымъ, не одушевленнымъ вѣрою, грубымъ эгоистамъ, лѣнивымъ и безпечнымъ...

И вотъ, аминь глаголю вамъ, вы еще не готовы къ побѣдѣ. Пьянство, въ горшечкѣ видѣ, все еще даетъ себя знать, взаимныя раздоры готовы вспыхнуть между вами съ силою недавнихъ лѣтъ, люди, власть имущіе, проявляютъ удивительную безпечность, пастыри церкви, хорошо учащіе, однако, не являютъ должнаго примѣра своимъ пасомымъ, торговые люди, забывъ совѣсть, торопятся нажиться на несчастьѣ своихъ ближнихъ, многіе изъ насъ, далеко отстоящіе отъ района военныхъ дѣйствій, однакоже проявляютъ жалкую растерянность, животную трусость за свои животинки, удобства и комфортъ, за свой скарбъ...

У кого поучимся въ эти дни растерянности, унынія и печали? У тѣхъ, къ которымъ полны вчера и сегодня наши думы, — у нашихъ несравненныхъ воиновъ-героевъ. О нихъ сегодня мы поминаніе творимъ. Мы дѣлаемъ доброе дѣло, полезное для нихъ и для насъ, — для насъ, потому что мы вспоминаемъ въ примѣръ себѣ ихъ одушевленіе, ихъ вѣру, ихъ любовь къ отечеству, какъ они рвались на войну, какъ раненые пріѣзжали они съ полей сраженій и едва поправились, какъ опять торопились туда, отряхивая отъ ногъ своихъ прахъ нашихъ сплетенъ, нашего малодушія, нашей трусости...

Эта молитва заупокойная полезна для нихъ, ибо многіе изъ нихъ лишены были въ свой смертный часъ молитвеннаго на-

путствія, іерейскаго благословенія, надгробнаго рыданія. Любящая рука не закрыла ихъ очей, сердобольная душа не омыла ихъ ранъ. Свистъ пуль, шипѣніе шрапнелей, громъ разрывовъ тяжелыхъ снарядовъ напутствовали ихъ въ загробную жизнь. Одни изъ нихъ разорваны на части, тѣ погребены заживо, иные сожжены живьемъ рукою варваровъ двадцатаго вѣка. Души ихъ просятъ нашихъ молитвъ, и вся Русь ежедневно молится о нихъ съ упованіемъ на милость Божию къ нимъ, отдавшимъ жизнь свою за ближнихъ, а въ этой молитвѣ почерпаетъ для себя и примѣръ, и утѣшеніе.

Учить насъ, ободряетъ и утѣшаетъ и Св. Церковь. Второй день какъ мы имѣемъ утѣшеніе наблюдать необычное въ будни многолюдство молящихся въ святыхъ храмахъ. То сдѣлалъ призывъ св. Синода вѣрующихъ къ посту и молитвѣ, ради очищенія себя отъ грѣховъ, ради умилоствленія Господа, воздвигшаго на насъ праведный Свой гнѣвъ. Будемъ же молиться, молитва приближаетъ насъ къ Богу; будемъ каяться въ грѣхахъ, — покаеніе очищаетъ насъ и открываетъ намъ двери милосердія Божія; будемъ причащаться свв. Таинъ, — причащеніе вводитъ насъ въ тѣсное единеніе со Христомъ Спасителемъ. Постъ и молитва не уныніе возбуждаютъ въ душахъ нашихъ, но бодрость и увѣренность въ побѣдѣ, которую даруетъ намъ Господь за вѣру нашу, чистоту и смиреніе душъ. — Послѣдовавшею затѣмъ торжественною панихидою по воинамъ, совершенною соборне, закончился второй день поста.

Въ третій день поста по всѣмъ церквямъ Петрограда правили службу Живо-творящему Кресту Христову, за всеобщимъ бдѣніемъ съ акаѳистомъ страстямъ Христовымъ. Молились Тому, Кто Самъ искушенъ былъ по всяческимъ, молились съ вѣрою, что Онъ можетъ и искушаемымъ помочь. Глубокое впечатлѣніе производилъ акаѳистъ приснопамятнаго витія нашего архіепископа Иннокентія, читан-

ный въ Казанскомъ соборѣ. Произнесено также было и поученіе протоіереемъ А. М. Азіатскимъ. За литургією, вмѣсто трисвятого, пѣли «Кресту Твоему», а вмѣсто причастного стихирю «Тебѣ одѣющагося». Совершавшій литургію настоятель собора въ рѣчи своей, съ высоты завѣтовъ Креста Христова, которымъ какъ лучшимъ оружіемъ вооружала христіанъ въ этотъ день Св. Церковь, отозвался на лозунги, объявленные по случаю войны.

Говорятъ о необходимости замѣнить у власти старыхъ людей новыми, болѣе энергичными, пользующимися довѣріемъ народа. Правильно. Но кто эти желанные люди? Со мною несогласны будутъ многіе, если я укажу ихъ; равнымъ образомъ и я не соглашусь, можетъ быть, признать такими тѣхъ, кого укажутъ мнѣ другіе. Кто стоитъ высоко, тотъ видитъ далеко, говоритъ народъ. Пусть же Царь, стоящій выше всѣхъ, и выведетъ въ свое время новыхъ людей. А мы признаемъ всю благовременность пожеланій общаго обновленія нашего въ духѣ, полезнаго и необходимаго всегда, а тѣмъ болѣе во дни кроваваго испытанія. Это обновленіе принесъ людямъ Господь Иисусъ Христосъ, къ нему призываетъ св. Апостолъ. «Кто во Христѣ, говоритъ онъ, тотъ новая тварь». А достигается это обновленіе чрезъ отреченіе отъ ветхаго человѣка съ его страстями и похотями. «Кто хочетъ по Мнѣ ити, говоритъ Господь, да отвержется себе, и возьметъ крестъ свой и по Мнѣ грядетъ». Пойдемъ же за Христомъ всѣмъ сердцемъ, всею мыслію своею, всѣмъ поведеніемъ своимъ и укладомъ жизни. Онъ выведетъ насъ на путь спасенія.

Говорятъ о необходимости бороться съ нѣмецкимъ засильемъ. Вѣрно. И, будемъ надѣяться, найдутся у насъ люди, которые въ предстоящей великой борьбѣ не только во дни войны, но и въ грядущіе рано или поздно дни мира, перейдутъ отъ словъ къ дѣлу и освободятъ Россію отъ засилья нѣмцевъ во всѣхъ областяхъ жизни. Но всѣ мы, русскіе православные

люди, должны бороться съ засильемъ нѣмцевъ - протестантовъ, которое сказывается въ области нашей вѣры, нашего церковнаго уклада, нашего религіознаго быта. — Мы должны освободиться отъ сурого раціонализма лютеранства. Незамѣтно для насъ онъ обрушиваетъ наши крѣпости, обездушиваетъ наше небоподобное богослуженіе, отрицаетъ посты, исповѣданіе грѣховъ предъ священникомъ, частое причащеніе свв. Таинъ, поклоненіе свв. мощамъ, стыдится крестнаго знаменія, убираетъ свв. иконы изъ передняго угла, отрицаетъ бракъ церковный.

Въ согласіи съ лозунгами — «война до побѣднаго конца» и «все — для побѣды», говорятъ о необходимости мобилизаціи всѣхъ силъ всего народа и cadaго гражданина для организаціи побѣды. Богъ да благословитъ это начавшееся одушевленіе и единеніе всего народа на защиту отечества. Но мы не должны забывать, что не оружіе человѣческое въ концѣ концовъ рѣшитъ кровавый споръ между нами и врагами нашими, а Всесильный Богъ, въ рукѣ Котораго побѣда и пораженіе. По словамъ Апостола Павла, чтобы противустать врагу «въ день лютый» необходимо принять всеоружіе Божіе, т. е. препоясать чресла *истиною*, облечься въ броню *праведности*, обути ноги въ готовность *благовѣствовать мирѣ*, принять *щитъ вѣры*, *шлемъ спасенія* и *мечъ духовный*, то есть Слово Божіе и, наконецъ, молиться всякою молитвою и моленіемъ во всякое время духомъ (Ефес. гл. 6).

Въ заключеніе проповѣдникъ пригласилъ богомольцевъ приклонить главы и колѣна предъ Чудотворнымъ Ликомъ Богоматери, предъ Которою на-дняхъ преклонялъ свои колѣна Державный Вождь русскаго народа, и умолять ее о дарованіи побѣды пріившему верховное командованіе русскою армією Царю нашему. Послѣдовавшій затѣмъ акаѳистъ предъ Казанскою иконою, и обычно собирающій въ соборъ многочисленныхъ богомольцевъ по средамъ, а на этотъ разъ особенно, вызвалъ

обильныя слезы, и умиленные вздохи богомольцевъ.

Послѣ обѣдни прочитано было правило для исповѣдниковъ и до всенощной и послѣ нея было много исповѣдниковъ. Въ праздникъ 29 августа въ память Усѣкновенія Главы Предтечевы и вмѣстѣ праздникъ трезвости, ознаменованный и нынѣ, по примѣру прошлаго года, въ столицѣ крестнымъ ходомъ изъ всѣхъ церквей въ Исаакіевскій соборъ, гдѣ служилъ владыка митрополитъ, въ Казанскомъ соборѣ служилъ преосвященный Анастасій. За всенощнымъ бдѣніемъ и литургіей были произнесены поученія протоіереями Д. В. Рождественскимъ и Е. М. Кондратьевымъ; поученіе послѣдняго напечатано въ № 36 «Воскреснаго Благовѣста». Какъ за ранней литургіей, такъ и за поздней были причастники, числомъ свыше пятисотъ человекъ. Причащались многіе и въ другіе дни за ранними литургіями, которыя служилъ очередной протоіерей В. А. Прозоровъ, сопровождая ихъ поученіями.

«Братское дѣланіе».

(Окончаніе *).

Братство покончитъ самоубійствомъ.

Во избѣжаніе этого, надежнѣе начинать съ малаго, въ немъ укрѣпиться,—и уже потомъ восходить отъ силы въ силу.

На ненастроенномъ еще инструментѣ нельзя начать разыгрывать оперы.

Начатыя нашимъ Братствомъ соборныя служенія съ щедрымъ «оглашеніемъ»—и являются, по нашему мнѣнію, первой и цѣнной бороздой въ его дѣятельности на нивѣ Христовой. Прежде всего мы уже начали знакомиться другъ съ другомъ ближе. Съ душевною откровенностью бесѣдовали, не чувствуя никакой если не давящей, то иногда смущающей насъ и связывающей официальной обстановки. А это очень дорого для успѣшности дальнѣйшей работы Братства.

Всѣ должны, именно какъ братья, быть близкими другъ къ другу. Старшій, умудренный опытомъ, облеченный властью, пусть будетъ, какъ старшій братъ — ни

тѣни официальности. Это подкупаетъ и ободряетъ молодыхъ. Не прячешь свое «сокровенное» — открываешь свою душу, свои чаянія. И горитъ общая бесѣда, идетъ непринужденно.

И наоборотъ, — только нарушь этотъ тактъ кто-нибудь, подорви довѣріе къ себѣ, — все пропало. Чувство остынетъ, мысль умретъ невысказанной и вмѣсто живого дѣла останется только намекъ на него.

Какъ сейчасъ—вспоминается мнѣ одинъ ревностный батюшка. Съ какимъ вдохновеніемъ и душею рассказывалъ онъ о своихъ душевныхъ переживаніяхъ. Какъ увлекался онъ сначала свѣтской литературой; а потомъ пришелъ къ мысли тщательнаго изученія святоотеческихъ твореній, и вотъ теперь отдыхаетъ на нихъ душой, насыщаетъ свое сердце.

Ежедневно читаетъ, всегда преисполненъ пастырской энергіи. И какъ замѣтно это отражается на его проповѣдяхъ, богато иллюстрированныхъ житіями, выдержками и всегда произносимыхъ съ воодушевленіемъ.

Вотъ почаще будемъ видѣться, такъ бесѣдовать, сближаться другъ съ другомъ,—тогда изъ насъ самихъ образуется твердое, сплоченное ядро, проникнутое общими интересами и желаніями.

Что же касается вліянія этихъ соборныхъ служеній на народную массу,—то оно безусловно велико.

Съ тѣхъ поръ, какъ разразилась война, наблюдается усиленный наплывъ богомольцевъ. Это, конечно, понятно. Душа груститъ. Гора много. Ищутъ утѣшенія въ молитвѣ; ободренія въ церкви. И вездѣ, гдѣ были устроены вечернія соборныя служенія, народу было очень много,—шли толпами, несмотря ни на дорогу, ни на погоду. Иногда пѣшкомъ приходили въ другія села за 15 верстъ.

8-го марта пишущему эти строки въ снѣжную бурю пришлось выѣхать въ с. Копорье за 37 в. Дорога заметена, лошадь изъ силъ выбивается, снѣгъ вьетъ. Началось человѣческое малодушіе, — не лучше ли вернуться, безуміе ѣхать въ такую погоду—да и народу не будетъ. Все же не вернулся. Черезъ 5 часовъ подъѣзжаю,—

*) См. № 35 „Изв.“.

и что же,— по мѣрѣ приближенія къ селу, начинаю обгонять прямо ползущихъ по зимней дорогѣ и вьюгѣ старицъ,—едва идутъ. Въ селѣ же съ обѣдни остались дожидать вечерней службы,—храмъ полонъ.

Вотъ, когда увидишь такую вѣру народную,—его жажду слышанія Слова Божія, этихъ старцевъ, во вьюгу оставшихся въ церкви до 9 ч. вечера и потомъ въ темнотѣ побредшихъ домой,—стыдно становится за наше малодушіе, нашу иногда теплохладность къ этому же народу.

Золотыя души, золотыя сердца,—только мало мы работаемъ надъ ними.

Ахъ, какъ велика сія жатва и какъ благодарна!

Какъ они благодарятъ за доброе, вдохновенное слово, какъ цѣнятъ его,—готовы слушать часами.

И намъ думается, что члены Братства должны считать себя счастливыми, удовлетворенными, если, используя моментъ, поведемъ на мѣстахъ это соборное «оглашеніе» словомъ Истины, такъ дорогимъ имъ въ настоящее время.

Апостолы большую часть своего труда употребили на это «оглашеніе». Иногда наблюдается, что пастырь начинаетъ остывать въ своемъ служеніи словомъ, молящійся охладѣваетъ въ слушаніи. Проповѣдникъ со стороны привнесетъ съ собою что-нибудь новое, его ради одного любопытства прослушаютъ. Онъ оставитъ свое вниманіе на томъ, въ чемъ особенно нуждается данное мѣсто по указанію о. настоятеля. И если двое, трое будутъ говорить въ одномъ направленіи,—останется что-нибудь и въ сердцахъ слушателей.

А каждое мѣсто даетъ свою тему,—гдѣ ободрить малодушныхъ надо,—и это большею частію, гдѣ начинаютъ сектанты ютиться,—гдѣ противленіе вообще всему, идущему отъ церкви.

Въ этомъ отношеніи очень дорого то близкое участіе, которое въ нашихъ собраніяхъ принимаетъ миссіонеръ о. Николай Чепуринъ.

Бѣда наша въ томъ, что мы въ смыслѣ проповѣдническомъ съ самой скамьи предоставлены самимъ себѣ.

Въ городѣ при наличіи разнаго рода собраній есть возможность сходить на нихъ, послушать того или другого выдающагося проповѣдника. Выучиться у него, хотя внѣшнимъ сторонамъ проповѣдничества. Не то у насъ въ провинціи. Сидимъ всѣ на своихъ мѣстахъ и каждый, какъ привыкъ, какъ усвоилъ себѣ дѣло, такъ и ведетъ свою линію до конца. Участіе лица, обладающаго талантомъ «слова», изысканностью манеръ, опытнаго въ дѣлѣ проповѣдничества, для насъ весьма дорого. И надо отдать полную справедливость о. миссіонеру, что его иногда абсолютно блестящія проповѣди помимо своего прямого вліянія на непосредственныхъ слушателей, даютъ и намъ яркій примѣръ-образецъ, какъ нужно говорить.

Скажу откровенно, есть уже и изъ насъ нѣкіе, которые подстегнули себя въ этомъ отношеніи и замѣтно улучшили свое служеніе словомъ.

А та простота,—отсутствіе даже намека на разыгрываніе начальства, что было присуще не всѣмъ дѣятелямъ миссіи, дѣлаетъ о. Николая Чепурина очень цѣннымъ и незамѣнимымъ сотрудникомъ нашего Братства.

И будемъ надѣяться, что, «союзомъ любви связуемые» поддерживаемые «сильными духомъ и словомъ», и мы возрастимъ свое Братство въ мѣру возраста «мужа совершенна». Мы насадимъ, другіе напоятъ, а Господь возраститъ.

Священникъ *Николай Молчановъ*.

СОДЕРЖАНІЕ.

Отдѣлъ официальный: Распоряженіе Епархіальнаго Начальства.—Вакансіи при церквахъ.—Отъ Петроградской Духовной Консисторіи.—Отъ правленія Петроградскаго Александро-Невскаго Антоіневскаго Духовнаго училища. Отдѣлъ неофициальный: Три дня поста и молитвы.—„Братское дѣланіе“. Свящ. *Николай Молчановъ*.

Редакторы: { Прот. *Е. Кондратьевъ*.
{ Прот. *І. Слободской*.